

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение

АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 19 (4433) · 20 марта 2025 г.

И.о. президента Абхазии Бадра Гунба подписал Указ об объявлении 2025 года Годом имени Владислава Григорьевича Ардзинба

В Указе, в частности, говорится:

«В связи с 80-летием со дня рождения и в целях сохранения и приумножения исторической памяти выдающегося государственного деятеля, основоположника современного Абхазского государства, Первого Президента Республики Абхазия, Героя Абхазии, кавалера ордена «Ахьдз-Апша» I степени Владислава Григорьевича Ардзинба

постановляю:

Объявить 2025 год в Республике Абхазия Годом имени В. Г. Ардзинба».

80-летию Великой Победы посвящается

Сплоченность народов СССР – ключевой фактор Победы

– именно эти слова стали смыслом, сутью, лейтмотивом научно-практической конференции «Дружба народов Советского Союза как ключевой фактор Победы советского народа в Великой Отечественной войне», которая 17 марта прошла в Москве в одном из конференц-за-

стенного секретаря Союзного государства Дмитрия Мезенцева, Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Фариды Мухаметшина, депутата Госдумы, Героя России Владимира Шаманова и других. Совершенно одобрительно и эмоционально звуча-



лов Центра международной торговли. Организаторами ее стали российский государственный деятель, экс-глава Дагестана, Чрезвычайный и Полномочный Посол, профессор Финансового университета при Правительстве РФ Рамазан Абдулатипов и Центр научно-методического обеспечения государственной культурной политики и традиционных духовно-нравственных ценностей Финансового университета при поддержке Федерального агентства по делам национальностей. Огромный интерес всех присутствующих вызвали выступления открывшего конференцию Рамазана Абдулатипова, Государ-

ла их поддержка приводимых в докладах фактов, аналитических мыслей, заключений о том, «что за всю историю государства российского ни одному захватчику не дано было понять, что движет русскими людьми вместе с представителями разных национальностей и вероисповеданий России, когда они сообща вставали на защиту родной земли»; что «сегодня мы – наследники Великой Победы, а значит, и великой дружбы народов, благодаря которой наши отцы, деды, прадеды завоевали для нас крепкий мир, защитили наше достоинство»; что «дружба

(Окончание на 2-й стр.)

Когда жизнь посвящаешь профессии...

Вспоминая журналиста Даура Инапшба



Милана ЖИБА,

Заира ЦВИЖБА

■ **Круглый стол, посвященный 65-летию со дня рождения тележурналиста Даура Инапшба (16 марта 1960 г. – 20 января 2025 г.), организовал в музее Боевой Славы им. В. Ардзинба Союз журналистов Республики Абхазия.**

Во встрече приняли участие его коллеги, друзья, члены семьи.

Председатель Союза журналистов, ведущий круглого стола Руслан Хашиг сказал, что Даур Инапшба служил абхазской журналистике около 40 лет, и его работа нашла отклик в душах читателей и зрителей. Это ощущалось и в скорбные дни – люди приходили попрощаться с ним и тем самым выразить свое уважение к нему как человеку честному, скромному и талантливому.

Р. Хашиг и Д. Инапшба в одно и то же время учились в МГУ, работали в газете «Апсны» и в один день в феврале 1990 года перешли вместе с Энвером Арджения на Абхазское телевидение. Руслан Хашиг рассказал, что их первый совместный репортаж был посвящен июльским событиям

1989 года, связанным с желанием Тбилиси открыть в Абхазии филиал Тбилисского университета. Материал был опубликован в газете «Апсны», который отыскался в республиканской библиотеке.

В 1992 году, 17 августа, все вместе перебрались в Гудауту, и все дни войны Даур готовил материалы с передовых позиций, делал это бесстрашно и никогда не увиливал от необходимости быть на опасных участках боевых действий.

На круглом столе выступали многие, и образ Даура Инапшба вырисовывался из множества историй. «Его уход стал огромной утратой для всех, кто его знал», – поделился одноклассник Инапшба Анатолий Лагулаа. Он рассказал, что Даур на некоторое время бросил школу в четвертом классе, чтобы помогать отцу (в их семье было семеро детей), несмотря на уговоры учителей, которые высоко ценили способности мальчика.

«Любовь к литературе и поэзии привела нас в школьный литературный кружок, где мы стали пробовать писать стихи. У Даура это очень хорошо получалось».

По словам Лагулаа, путь Инапшба от школьного кружка к журналистике был естественным и

органичным. Его отличали профессионализм, деликатность и объективность. Работа на государственном телевидении, поездка со Вторым Президентом Абхазии Сергеем Багапшем в Латинскую Америку и в Москву – всё это стало яркими страницами в его деятельности.

Даур щедро делился своим человеческим теплом. Нам его очень не хватает. Он был близок к своим коллегам, никогда не конфликтовал, наоборот, мирил всех, если возникали конфликты. Был истинным абхазцем. Его родной язык, на котором работал, был безупречным, и молодым есть чему поучиться. Он всегда работал четко и оперативно. Был очень хорошим человеком, добрым, отзывчивым, преданным, неравнодушным, галантным и бескорыстным. Но почему мы ему об этом не говорили при жизни?! Да, человек должен при жизни слышать достойные ему слова...

Много таких и подобных слов говорили в этот день и другие однокурсники, коллеги и друзья – Сергей Чхенджерия, Энвер Арджения, Эмма Адлейба, Заира Бигуаа, Инна Хаджимба, Астанда Кецба.

В заключение Руслан Хашиг сказал: «Когда свою жизнь посвящаешь профессии – успех неизбежен». Это про Даура.

Сплоченность народов СССР – ключевой фактор Победы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

народов – не абстрактное понятие, а живой пример того, как многообразие культур и традиций может стать источником силы» и многого другого озвученного в докладах.

По приглашению организаторов этого мероприятия в его работе приняло участие и Посольство Республики Абхазия в Российской Федерации. Присутствующая на конференции советник-посланник Мадина Авидзба передала организаторам Приветственный адрес Чрезвычайного и Полномочного Посла Алхаса Квициниа. В Приветствии отмечено, что тема конференции касается каждого жителя постсоветского пространства, в том числе и граждан Абхазии; в Абхазии гордятся, что ее сыны и дочери отважно сражались на всех фронтах Великой Отечественной, что абхазский народ, стоя плечом к плечу с русскими, украинцами, белорусами, армянами, казахами и другими народами СССР, внес свой достойный вклад в победу над фашизмом, которая оказала глубочайшее воздействие на ход мирового развития, стала историческим рубежом в судьбах всего человечества. Посол Абхазии в Приветствии также подчеркнул важность того, что на этой конференции, «объединившей представителей бывших советских республик, ученых, политических и общественных деятелей из разных регионов России, обсуждаются вопросы, направленные на сохранение традиций

дружбы народов России и постсоветского пространства, крайне актуальные в условиях современной международной обстановки».

В Декларации, принятой по итогам научно-практической конференции и достаточно полно осветившей важность и актуальность тем, особо подчеркивается, что «долг старшего поколения – передавать дух нашей Победы, дух непоколебимой верности единой и многонациональной Родине – России». «В созидательной работе по укреплению дружбы народов необходимо продолжить изучение истории Великой Отечественной войны и эффективно бороться с фальсификацией исторической правды». «Победа советского народа в Великой Отечественной войне стала главным событием XX века, определившим развитие цивилизации на многие годы вперед. Сегодняшняя Специальная военная операция – закономерная реакция на современный нацизм. Его возрождение рядом с российскими границами недопустимо. Участники СВО – наследники великих победителей нацизма и фашизма». «Долг всех поколений россиян – беречь традиционные духовно-нравственные ценности народов. В этом – священный патриотический и человеческий долг!»

Текст Декларации одобрен всеми присутствующими.

Публикацию подготовила
Лилиана ЯКОВЛЕВА

г. Москва



ТПП участвует в МИТТ «Путешествия и туризм»

Делегация Торгово-промышленной палаты Республики Абхазия принимает участие в 31-й Московской международной туристической выставке МИТТ «Путешествия и туризм», которая проходит в Москве с 18 по 20 марта, в МВЦ «Крокус-экспо». На национальных стендах стран и регионов принимают участие представители принимающих компаний, гостиничного сектора, авиа и транспортных компаний, экскурсионных бюро, других участников туристической отрасли.

Участвуя в данной выставке с 2017 года, ТПП не только пропагандирует нашу республику на международном рынке туризма, но представляет посетителям весь спектр возможностей для развития агро- и гастротуризма в Абхазии, а

также демонстрирует алкогольную, пищевую и печатную продукцию.

В ТПП убеждены, что подобные мероприятия существенно способствуют развитию сотрудничества и укреплению связей между туристическими сообществами, открывая возможности для новых партнерских отношений.

МИТТ (Международная выставка туризма и индустрии гостеприимства) – крупнейшее отраслевое мероприятие, которое проводится в Москве на протяжении 30 лет. Выставка служит международной деловой площадкой для стран, регионов и компаний со всего мира, представляющих свои продукты и услуги на российском рынке.

Ежегодно в выставке принимают участие более 200 стран и регионов мира. В 2017 году МИТТ прошла независимую аудиторскую проверку и подтвердила свой статус лидера.

Достойный ордена Славы



В этом году отмечается 80-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне.

Известно, что за свободу от фашистского ига наряду с другими воинами героически сражались и сыновья, дочери Абхазии, более 55 тысяч ушли на фронт. Они сражались в воздухе, на воде и суше в различных подразделениях, были партизанами и разведчиками, подпольщиками, выполняли сложные и опасные боевые задания, совершали подвиги и получали самые высокие награды и звание Героя Советского Союза. Они отважно воевали на Кавказе, в Брестской крепости, останавливали врага на подступах к Москве, у Ленинграда и Сталинграда, били фашистов под Севастополем, Новороссийском и Одессой, освобождали страны Европы. Не вернулись с войны более 17 тысяч воинов из Абхазии. Одни имена героев постоянно у всех на устах, других вспоминают время от времени, а есть и такие, о которых рассказано очень мало, но как бы то ни было, важно помнить, что это они – участники, ветераны Великой Отечественной, каждый из них, изгнали фашистскую нечисть с родной земли, приближали долгожданную победу. Вспомним сегодня одного из них – уроженца села Ачандары Гудаутского района, 1921 года рождения, Хазарата Ахметовича Абгаджава, кавалера ордена Славы второй и третьей степеней. Как можно узнать из открытых источников, первый его бой произошёл в деревне Орехово, когда конница 9-го кавалерийского полка, командиром эскадрона которого был капитан Меладзе, ринулась в атаку. Враг стал спасаться бегством, но появились танки, и неся большие потери, наступающая конница была вынуждена отступить. Да, Хазарат Ахметович вначале воевал в кавалерии. И это неудивительно, ведь он очень любил и знал лошадей, с детства тянулся к ним. Повзрослев, с удовольствием участвовал в районных и республиканских конно-спортивных состязаниях. А призвали его в армию за год до начала войны, попал в кавалерийский эскадрон, в 9-й кавалерийский полк, с которым впоследствии и получил боевое крещение.

... Летом 1942 года, когда шли бои за Крым, и полк получил приказ освободить станцию Бахчисарай, первым на неё ворвался эскадрон Меладзе. Хазарату Абгаджава удалось проскочить между вагонами к будке и вывести из строя вражеского пулеметчика. Фашисты покинули город, но Хазарат попал в засаду, его лошадь была убита, а он тяжело ранен. Находясь в госпитале в г. Макеевке, Хазарат узнал о своём награждении

орденом Красной Звезды. Оправившись после ранения, он попал в 3-й учебно-противотанковый артиллерийский полк, был назначен командиром орудия 76-миллиметровой пушки. Полк присоединили к 19-му танковому корпусу под командованием генерал-лейтенанта Васильева, который принял участие в освобождении Крыма. Враг оказывал ожесточённое сопротивление. Орудие сержанта Хазарата Абгаджава уничтожило три дота и около взвода немцев. Чётко и слаженно работал его расчёт и во время боёв за Ишуньские позиции. В каких бы сражениях и где бы ни участвовал, Хазарат Абгаджава никогда не прятался за спины товарищей, проявлял выдержку и смекалку. Поэтому за мужество в боях был удостоен ордена Славы третьей степени. В наградном листе, в частности, указано: «7.10.1944. в районе на подступах к городу Седа командир орудия товарищ Абгаджава, обнаружив движение колонны противника, прямой наводкой уничтожил 6 машин противника и около 25 солдат и офицеров».

5.10.1944. в районе Илокая уничтожил 6 пулемётных точек с расчётом противника, которые мешали продвижению нашей пехоты, а также вывел из строя одну пушку противника, которая обстреливала продвигающиеся наши танки.

На подступах к станции Приэкуле тов. Абгаджава уничтожил из своей пушки 3 машины противника, одна из них с рацией, один бронетранспортёр и около 15 немцев.

Расчёт тов. Абгаджава с честью выполнил боевую задачу.

Достоин награждения орденом Славы 3-й степени.

Командир 2-го мотострелкового батальона, капитан Удалов».

Вчитываясь в эти скупые, строгие, официальные строки, понимаешь, сколько стоит за ними событий, крови, смертей, ранений боевых товарищей, желания преодолеть всё, выстоять и победить любой ценой – во имя Родины, во имя будущих поколений.

В статье «Старшина Абгаджава Хазарат Ахметович», вошедшей в книгу «Символ воинской доблести», ветеран войны Александр Тария упоминает и ещё об одном его решительном поступке в боях за Севастополь: «...Немецкие танки! – крикнул наблюдатель. Раздалась команда приготовиться к бою. Восемь, девять, десять... шестнадцать танков. До них осталось 600 метров, 500...»

– Огонь! – крикнул командир батареи. Два танка загорелись. Остальные, стреляя, шли в атаку. Они прошли свои траншеи, но тут загорелись ещё два танка, а два повернули назад и скрылись. Только три танка прорвались на позиции артиллеристов. Один танк направился прямо на орудие Хазарата. Снаряд взорвался рядом, наводчик и подносчик снарядов были убиты. Хазарат подбежал к пушке и вложил снаряд. Выстрел. Есть. Танк подбит. Ещё несколько минут боя и уцелевший танк повернул обратно. За мужество и отвагу, проявленные в этом бою, гвардии старшина Хазарат Абгаджава был награждён орденом Славы второй степени».

Хазарат Ахметович прошёл с боями Латвию, Восточную Пруссию, не раз был ранен и вновь возвращался на передовую. Войну закончил в Болгарии. Его боевой путь и вклад в победу отмечен также орденом Отечественной войны второй степени и многими юбилейными медалями.

Вернувшись домой, в родную Абхазию, Хазарат Ахметович в разное время трудился главным бухгалтером на рыбокомбинате в Пицунде, комендантом домов треста «Ткуарчалуголь» в Ткуарчале, более 20 лет в Гудаутском райсовете. Двое сыновей и двое дочерей подарили ему внуков и правнуков. Он прожил трудную, но счастливую жизнь.

Подготовила Лейла ПАЧУЛИЯ



Хроника войны: история Славика Папба

Диана ПАПБА

Абхазия — удивительная страна с многовековой историей. Множество войн пришлось пережить её народу: жестокие набеги времён Средневековья, междоусобицы, работорговля... Горькими слезами пропитан весь XIX век: тяжёлое бремя Кавказской войны с её самым значительным для жителей Абхазии последствием — махаджирством. Но самые ужасными и страшными стали дни 1992 и 1993 годов. Это дни, когда превышающая численностью Грузии 14 августа 1992 года начала войну против маленькой, не готовой к такому удару со стороны своего ближайшего соседа, Абхазии. Этот удар, нанесённый столь неожиданно и подло, по неписаным законам кавказского братства непростителен. Четыреста тринадцать дней геноцида: утраты, победы и поражения не могут быть забыты. Люди, пережившие войну, прошли сквозь горнило, и с их лиц не сходит её отпечаток. О войне нельзя забыть: на исходе тридцати двух лет о ней необходимо продолжать рассказывать. Патриотические мероприятия, стихотворения, песни и книги, посвящённые памяти героев, которые ценой своей жизни добились победы для Абхазии, — всё это служит живым напоминанием о войне. Мы помним о тех, благодаря кому живём сегодня, помним и никогда не забудем.

Наш народ всегда жил общинно, сообща — будь то брат, сосед или односельчанин. Независимо от этнической принадлежности, абхазы никогда не делили на «своих» и «чужих». Поэтому не было в Абхазии дома, куда бы не постучала война. Горе, пришедшее в соседний дом, всегда воспринималось как собственная потеря: его делили на всех и принимали как своё. Конечно, число погибших, не только солдат, но и мирных жителей, которое превысило рубеж в четыре тысячи человек, стало кровотокающей, незаживающей ра-

ной в каждом уголке маленькой Абхазии. Урон в разных масштабах был нанесён каждому району, каждому городу, каждой деревне, каждой фамилии.

Судьбы людей были навсегда изменены войной. Ветеран Отечественной войны народа Абхазии Вячеслав Шайбович Папба, был участником Мартовского наступления. Он был гранатомётчиком. До начала войны он уже снискал себе славу настоящего мужчины. Вячеслав Папба занимал должность председателя села Бармыш, откуда родом вся моя семья. Он был достойным хозяином: жениться не успел, но всегда мог организовать по абхазским законам гостеприимства ломящийся от яств стол, встретить и с честью проводить своих гостей. С началом войны он ушёл на фронт. Вместе с братьями он оказался на поле боя.

Одним из самых трагических событий Отечественной войны народа Абхазии стало Мартовское наступление 1993 года. В ходе кровопролитных боёв и попыток войти в Сухум, в ночь с 15 на 16 марта абхазские солдаты были вынуждены вернуться на исходные позиции. Погибло около 222 человека, а 23 человека пропали без вести. Урок, который вынесла наша страна из этой войны, усвоен на многие годы вперёд — Мартовское наступление стало одной из самых страшных и переломных страниц в истории Абхазии.

«Мы должны говорить не о поражении наших войск, а о неудачной попытке наступления. Но сам факт того, что мы предпринимаем одно наступление за другим, настойчиво ищем путь освобождения нашего родного города, говорит и о нашей силе, и о наших возможностях», — говорил Первый Президент Абхазии Владислав Ардзинба о данной операции, которая вошла в историю как неудавшаяся, потому как линию обороны противника прорвать не удалось.

Первые этапы наступления Абхазской армии про-

ходили успешно, но перевес оказался на стороне противника: грузинские войска сумели раньше организовать подкрепление, в то время как резерв со стороны Абхазской армии подтянуть не удалось. Наступление затянулось, и часть войск оказалась отрезана. Перейдя Гумисту и стоя на линии фронта, солдаты Абхазской армии были вынуждены отойти назад.

На протяжении трёх дней, без провианта и поддержки, под обстрелами врага бойцы пытались вернуться. Вся территория была усыпана минами, снаряды сыпались с неба, число погибших росло с каждым часом. Славик, как все его тогда звали, не жалея себя, наравне с другими солдатами пытался удерживать позиции. В те нескончаемые и одновременно быстротечные три дня произошли сотни трагедий. Два человека из третьего наступательного батальона, участником которого был Славик, подорвались на минах, один из них — Рам Папба — погиб. Славик побегал за телом Рама, взвалил его на плечи и попытался вынести из зоны боя, но сам наступил на мину. Тогда он потерял обе ноги.

Спустя много лет после войны, когда умер родной брат моего деда Харитон, Славик, уже и сам человек преклонного возраста, весь день простоял на протезах, опираясь на костыли, возле гроба усопшего, несмотря на пронзающую боль. Остаток жизни он провёл в климатобальнеологическом реабилитационном центре для раненых в Гагре, который ежегодно посещают ученики школ Гагрского района, сохраняя добрую традицию памяти и благодарности.

Мартовское наступление — одна из самых трагических и важных страниц в хронике Отечественной войны народа Абхазии.

Её герои навсегда останутся символом неугасимой решительности и мужества, а их отвага и самоотверженность в борьбе за свободу и независимость Родины стали фундаментом для нашего будущего.

Закон Республики Абхазия О Республиканском бюджете на 2025 год

Статья 1. Основные параметры Государственного бюджета Республики Абхазия на 2025 год

1. Утвердить общий объем Государственного бюджета Республики Абхазия на 2025 год по доходам в сумме 17 789 365,9 тыс. рублей и по расходам в сумме 18 783 917,8 тыс. рублей. Дефицит Государственного бюджета Республики Абхазия 994 551,9 тыс. рублей согласно Приложению 1 к настоящему Закону.

Статья 2. Основные характеристики республиканского бюджета и программа внутреннего заимствования на 2025 год

1. Утвердить общий объем доходов республиканского бюджета на 2025 год в сумме 13 575 856,6 тыс. рублей согласно Приложению 2 к настоящему Закону, в том числе финансовую помощь Российской Федерации в целях социально-экономического развития Республики Абхазия — в сумме 4 062 775,5 тыс. рублей и в целях осуществления бюджетных инвестиций в рамках реализации Инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию Республики Абхазия на 2023–2025 годы — в сумме 1 155 000,0 тыс. рублей и на финансирование мероприятий Государственной поддержки отраслей экономики программы социально-экономического развития Республики Абхазия на 2022–2025 годы — в сумме 100 500,0 тыс. рублей.

2. Утвердить общий объем расходов республиканского бюджета на 2025 год в сумме 14 570 408,5 тыс. рублей.

3. Установить размер дефицита республиканского бюджета на 2025 год в сумме 994 551,9 тыс. рублей.

4. Определить источниками финансирования дефицита кредита от Национального банка Республики Абхазия и иные источники финансирования дефицита республиканского бюджета на 2025 год согласно Приложению 3 к настоящему Закону.

5. Утвердить администратором источника финансирования дефицита Министерство финансов Республики Абхазия.

6. Установить верхний предел республиканского внутреннего долга по кредитам на 1 января 2026 года в сумме 705 000,0 тыс. рублей.

7. Установить верхний предел республиканского внешнего долга по кредитам на 1 января 2026 года в сумме 926 381,3 тыс. рублей.

8. Утвердить программу республиканского внутреннего заимствования на 2025 год в сумме 705 000,0 тыс. рублей согласно Приложению 4 к настоящему Закону.

Статья 3. Нормативы распределения доходов республиканского бюджета

Утвердить нормативы распределения доходов республиканского бюджета согласно Приложению 5 к настоящему Закону.

Статья 4. Администраторы доходов республиканского бюджета

Утвердить перечень администраторов доходов республиканского бюджета и закрепляемые за ними виды доходов согласно Приложению 6 к настоящему Закону.

Статья 5. Бюджетные ассигнования республиканского бюджета на 2025 год и распорядители средств республиканского бюджета

1. Утвердить объем бюджетных ассигнований республиканского бюджета на 2025 год по разделам и подразделам бюджетной классификации расходов республиканского

бюджета согласно Приложению 7 к настоящему Закону.

2. Утвердить перечень распорядителей средств республиканского бюджета согласно Приложению 8 к настоящему Закону.

Статья 6. Республиканский внешний долг

Направить на погашение основного долга по государственному экспортному кредиту, предоставленному Российской Федерацией Республике Абхазия, средства в сумме 90 783,4 тыс. рублей.

Статья 7. Межбюджетные трансферты местным бюджетам Республики Абхазия и бюджетам государственных внебюджетных фондов Республики Абхазия

1. Утвердить распределение межбюджетных трансфертов из республиканского бюджета местным бюджетам на 2025 год согласно Приложению 9 к настоящему Закону.

2. Утвердить размер межбюджетных трансфертов бюджетам государственных внебюджетных фондов Республики Абхазия согласно Приложению 10 к настоящему Закону.

Статья 8. Особенности использования средств, предоставляемых отдельным юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям в 2025 году

1. Установить, что в 2025 году в случаях, предусмотренных настоящей статьей, Министерство финансов Республики Абхазия в соответствии с правилами, установленными Кабинетом Министров Республики Абхазия, осуществляет казначейское сопровождение средств, указанных в части 2 настоящей статьи.

При казначейском сопровождении целевых средств операции по зачислению и списанию целевых средств осуществляются на счетах, открытых Министерству финансов Республики Абхазия в учреждении Национального банка Республики Абхазия, и отражаются на лицевых счетах, открытых юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям в установленном Министерством финансов Республики Абхазия порядке.

При казначейском сопровождении целевых средств санкционирование расходов осуществляется в установленном Министерством финансов Республики Абхазия порядке, источником финансового обеспечения которых являются целевые средства.

2. Установить, что казначейскому сопровождению подлежат средства, получаемые юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями в случаях, установленных Кабинетом Министров Республики Абхазия.

Статья 9. Заключительные положения

1. Приостановить до 31 декабря 2025 года действие части 2 статьи 47 Закона Республики Абхазия от 14 мая 2014 года № 3513-с-V «Об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в Республике Абхазия».

2. Приостановить до 31 декабря 2025 года действие части 5 статьи 8 Закона Республики Абхазия от 3 марта 2023 года № 5587-с-VII «О сельском хозяйстве Республики Абхазия».

Принят Народным Собранием — Парламентом Республики Абхазия 13 марта 2025 года

Б. ГУНБА,
и.о. президента Республики Абхазия
г. Сухум, 13 марта 2025 года, № 6138-с-VII

Абхазия – уникальный бренд на карте мира



Эсма АРДЖЕНИЯ

В современном мире образ государства является важным информационным продуктом, который играет ключевую роль в экономическом развитии, а также во внутренней и внешней политике.

Из чего складывается образ государства

Образ государства формируется не только через официальные каналы, но и через медиа, социальные сети, культурные обмены и международные события. Он влияет на восприятие страны как внутри, так и за её пределами. Страны с положительным образом часто становятся более привлекательными для бизнеса, что в свою очередь ведет к экономическому росту и улучшению качества жизни граждан. К примеру, Новая Зеландия активно продвигает свой образ как чистого и зеленого уголка мира, акцентируя внимание на экотуризме и природных красотах. Германия известна своей инженерией и качеством продукции. Соединённые Штаты Америки ассоциируются с символом свободы, прав человека и демократических ценностей. Легенда об «американской мечте» вдохновляет людей со всего мира стремиться к лучшей жизни. Россия известна миру своими выдающимися произведениями литературы, музыки, балета и живописи. Имена таких классиков, как Лев Толстой, Фёдор Достоевский, Александр Пушкин, Пётр Чайковский, Иван Айвазовский и многие другие, известны во всем мире.

С чем же ассоциируется Абхазия, которая, как и другие страны, формирует свой имидж как на внутренней, так и на международной арене? Она славится своей великопленной природой, которая привлекает туристов горными ландшафтами, чистыми озерами и живописным побережьем Черного моря. Она привлекательна культурой, включающей в себя литературу, музыку, танцы, живопись, театр, кино, национальную кухню, которые несут в себе наследие абхазского народа. Абхазия также интересна своей историей и политикой. Это древняя страна, которая была важной частью различных цивилизаций, присутствовавших на Кавказе. И это делает её историческое наследие многогранным и многообразным. В советский период, будучи частью огромного Советского Союза, Абхазия прошла через значительную индустриализацию и социализацию. После распада СССР, в начале 1990-х годов, она прошла через войну за независимость от Грузии, и это повлияло на её политическую судьбу.

26 августа в нашей республике отмечается День международного признания независимости Абхазии. В этот день в 2008 году Россия признала независимость Абхазии и Южной Осетии в результате вооруженного конфликта Грузии с нашей братской республикой. Признание Абхазии стало важным шагом в политической жизни нашей страны, и в дальнейшем несколько других государств, членов ООН, включая Никарагуа, Боливианскую Республику Венесуэла, Науру и Сирийскую Арабскую Республику, также признали независимость Абхазии. Однако большинство стран мира, включая Грузию, по-прежнему рассматривают Абхазию как часть территории Грузии, что создает сложную и напряжённую политическую ситуацию. Признание Абхазии рядом стран повлияло на её международные отношения и привело к необходимости развития экономической и политической самостоятельности. Таким образом, политика и история Абхазии остаются важным объектом для изучения международными исследователями и аналитиками. Несмотря на политическую ситуацию, Абхазия продолжает оставаться популярным туристическим направлением, предлагающим пляжный отдых, экологический туризм и культурные экскурсии.

Инструменты брендинга страны

Термин «бренд» обычно ассоциируется с бизнесом и маркетингом. Однако в качестве бренда могут выступать не только товары и услуги, но и страны, народы, города, отдельные районы и регионы. Создать бренд страны сложнее, чем разработать бренд товара или услуги. Для успешного формирования бренда страны необходим комплексный государственный



подход, который включает координацию различных государственных и частных инициатив. Также требуется разработка брендовой стратегии и определение инструментов брендинга. Самый мощный инструмент для продвижения бренда страны является культура, так как туристы проявляют глубокий интерес к культуре стран, которые они посещают, а политологи рассматривают её как ключевой элемент «мягкой силы» в сфере международных отношений. Это может быть организация фестивалей и мероприятий, посвящённых абхазской музыке и танцам, разработка гастрономических туров, мастер-классов по приготовлению традиционных абхазских блюд и так далее.

Также в качестве инструмента брендинга страны могут выступать спорт, искусство, традиции, история, наука, образование, известные люди, национальная кухня, продукты и сувениры, которые выпускаются в Абхазии, мифология, природные или архитектурные достопримечательности, публикации в СМИ, интернет-сайтах и социальных сетях, рекламные ролики и видеоклипы, логотипы и слоганы, картины абхазских художников, достижения страны как на внутреннем, так и на внешнем рынках, кинофильмы, сериалы, традиционная абхазская религия и Апсуара, определенный образ страны и многое другое. Например, кенгуру является одним из самых известных символов Австралии и используется в маркетинге для привлечения туристов и продвижения австралийского бренда. Панда стала символом Китая и используется для продвижения страны как на международной арене, так и в контексте охраны окружающей среды. В начале 1970-х годов, когда Мао Цзэдун решил подарить несколько панд президенту США Ричарду Никсону, в мире возникло новое понятие – «дипломатия панды». Этот жест китайского лидера стал символом стремления страны наладить культурные связи с Западом. С течением времени панды превратились в своеобразный инструмент международных отношений, который начал привлекать внимание к Китаю и вызывать к ней симпатию.

Национальный коммуникационный бренд «Сделано в Абхазии» как инструмент продвижения страны

В мире существует множество успешных примеров маркетинговых компаний и государственно-частных партнерств, которые на национальном уровне проводят рекламные кампании для создания положительного имиджа страны. Например, «Brand USA» – это государственно-частное партнерство, созданное в 2010 году для повышения осведомленности о Соединённых Штатах как о туристической стране. Миссия «Brand USA» – увеличить международное посещение США, чтобы поддержать экономику страны и улучшить её имидж во всём мире.

В 2019 году в Абхазии было зарегистрировано ООО «Национальный коммуникационный бренд «Сделано в Абхазии». Миссия компании – объединять лучшие традиции и инновации нашей страны. Она создана с учётом уникальных исторических, культурных и природных особенностей Абхазии. Целью компании является – продвижение Абхазии на национальном уровне, то есть с привлечением абхазских и зарубежных журналистов, а также отечественных производителей, бизнесменов, деятелей науки, культуры, спорта, общественных деятелей, дипломатов с целью распространения позитивной, актуальной, объективной информации об Абхазии, её достопримечательностях, услугах, продуктах, брендах, предприятиях, производителях, экспортерах, экспертах, возможностях и достижениях страны как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

Одни из задач бренда:

создание продуктов под маркой «Сделано в Абхазии»; коллаборации с отечественными производителями и создание креативных подарков, сувениров и брендированных товаров; создание медиа «Сделано в Абхазии» с целью рассказывать о лучших брендах республики, достижениях страны; создание реестра националь-



ных брендов; создание знака «Абхазское качество» и многое другое.

Учредителем и генеральным директором «Национального коммуникационного бренда «Сделано в Абхазии» является автор этих строк – корреспондент газеты «Республика Абхазия», предприниматель Эсма Арджения, соучредитель – предприниматель Татьяна Арджения, исполнительный директор – Диана Хибба, директор отдела медиакоммуникаций – Алина Багателя. С 2020 года «Национальный коммуникационный бренд «Сделано в Абхазии» является членом Торгово-промышленной палаты Абхазии.

Медиагруппа «Апснымедиа» стала информационным партнером «Национального коммуникационного бренда «Сделано в Абхазии»

Недавно медиагруппа «Апснымедиа» стала информационным партнером «Национального коммуникационного бренда «Сделано в Абхазии». В рамках этого сотрудничества на страницах газеты «Республика Абхазия» мы запускаем рубрику «Сделано в Абхазии» – экспертное мнение». На наших страницах мы будем обсуждать важные вопросы, а также делиться мнением специалистов и экспертов в различных областях. Это позволит нам глубже понять проблемы и достижения нашей страны, а также создать пространство для конструктивного диалога. Мы будем обсуждать различные темы: это – культура и обычаи, образование и наука, экономика и бизнес, природа и достопримечательности, традиционные и духовные ценности Абхазии в современном мире, а также спорт, технологии и, конечно же, люди. Также мы рассмотрим Абхазию в контексте международных отношений и влияние глобальных изменений на развитие нашей республики.

Цель нашего проекта – создать пространство для обмена знаниями, мнениями, опытом и идеями, которые помогут развивать нашу страну. На страницах нашей газеты появятся материалы различных жанров – очерки, статьи, интервью с экспертами по различным темам, их практические рекомендации и видение будущего нашей республики. Уверены, что их мнения помогут нам лучше понять текущие проблемы и находить эффективные решения.

Открывает цикл материалов интервью с послом по особым поручениям МИД Абхазии, ответственным за работу Дипредставительства Абхазии в Италии и по совместительству в странах Евросоюза, основателем международной дипломатической обсерватории, абхазским дипломатом итальянского происхождения Вито Гриттано. Несмотря на то что классических дипломатических функций у Дипредставительства нет, так как Италия и страны Евросоюза не признают независимость Абхазии, наши дипломаты используют подобные инструменты и успешно доносят позиции нашей страны до международного сообщества.

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9.
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян
Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.